
Grcenseegnens

F R I S KO L E

Sammen lafter vi

Referat afgeneralforsamling pa Graenseegnens Friskole

Mandag den. 10/3-2025 kl. 17:00 til 19.00 i samlingssalen

Stemmeret til generalforsamlingen harforseldre (som allerede har betalt medlemskab afforseldrekredsen

sammen meet elevbetaling), samt 0vrige interesserede, der er medlem afskolekredsen. Betaling til

skolekredsen (usendret 200 kr.pr. ar pr. husstand) kan ske pa aftenen. Gaester gratis adgang!

Dagsorden generalforsamling

Formanden, David Hansen, starter generalforsamlingen med at byde velkommen og siger takfor det store

og flotte fremm0de. Han inviterer bestyrelsen op, og gennemgar kort hvem de forskellige medlemmerer.

David takker de 3 medlemmer der gar af, Jeanette, Karina og Svenja.

Skoleleder, Bo Hansen, siger derefter ogsa tak til defremm0dte. ViGGO er blevet implementeret i dette

skolear, og det virker rigtig godtfor bade de ansatte ogforseldre. Bofortseller at vi har etflot elevtal, og

nseste skolear erfase 0 (0. klasse) alleredefyldt, og der er oprettet venteliste. Dette er ogsa sigendefor de

andrefaser, der over de nseste skolear vil vokse, og derfor har der vseret brugfor nytsenkning, bade iforhold

til klassest0rrelser men ogsa at de fysiske rammer bliver udfordret. Bo prassenterer en ny plan for

faseinddelingen de nseste skolear, som blandt andet byder pa at noglefaser sendres iforhold til

sammenssetning, og andrefaser bliver delt i argange. Forseldrene kommer til at h0re meget mere om

tankerne omkring den nye inddeling den kommende tid.

1. Valg af dirigent - Patrick J0rgensen er valgtsom dirigent

Patrick informerer om at generalforsamlingen er indkaldt efter gseldende retningslinjer.

2. Valg af referent - Tanja Hinrichs er valgt som referent

3. Tilsynsf0rende Birgitte Boelt aflaegger sin tilsynsrapport

Birgitte prassenterer sig selv, hun har vseret tilsynsf0rende pa Grsenseegnens Friskole de sidste 4 ar.

Derudover er hun ogsa tilsynsf0rende pa andre friskoler, der minder om vores i elevtal, rammer og

vserdier.

/ dette skolear har hun haft 2 bes0g pa skolen, og har planlagt et bes0g mere inden sommerferien,

og derefter skriver h un hendes tilsynsrapport, som ogsa kommer til at vssre tilgsengelig pa skolens

hjemmeside.

Birgitte starter netop med at nssvne skolens hjemmeside, som er nem at navigere rundt pa og

opfylder de krav den skal. Skolens DNA er let tilgaengelig og nem at se pa hjemmesiden, og denne

gar godt i spsend med de vserdier skolen har sammenlignet med hverdagen pa skolen. Hun Isegger

stor vsegt pa at skolen harfokus pa faellesskab, og dette arbejdes der isser med igennem

morgensamlingerne, hvor eleverne er ifamiliegrupper, der indeholder b0rnfra allefaser. Der er

kommet en ny musiklserer til i dette skolear, som far skabt en god stemning og rytme til

morgensamlingeme, hvor Isererne og skolelederne ogsa deltager og er gode rollemodeller.



Elevradet kommer til orde til morgensamlingerne, og taler til og med eleverne. Fsellesskabet

arbejdes der ogsa med, gennem blandt andet den nylig afholdte skolekoncert med bandet "Bragr"

her havde elevernefrafase 0-3 en godfselles oplevelse, hvor alle var engageret og dansede og

song med. Skolenfik ros afbandet, for at b0rnene varsa godt forberedt og aktive under koncerten.

De kunne tydeligt mserke at b0rnene var vandt til at vasre sammen pa tvsers ad argangene. Derer

allerede booket 2 skolekoncerter nseste skolear.

Birgitte overvasrede musiktimer da hun var pa bes0g, og her var der en god blanding af

gennemgang affolkeviser, sammenspil og rytme. Billedkunst b0d pa samarbejds0velser, kreativitet

meet egne skoleportrstter og generelt er derflotte udstillingerpa gangene med b0rnenes arbejde.

Fase 0 arbejdede med bogstaver og Isering gennem leg. Klasselokalet bserer generelt prseg af leg,

Isering og fasllesskab. Jettes mal i 0. klasse er at alle kan Isese, nar de sendes videre til nsestefase, og

det kommer hun flat i mal med.

/ biologi ifase 5 var derfokus pa udledning af staffer i husholdningen, genbrug, forurening af

milj0et og der var gode samtaler og diskussioner. Fase 4 arbejdede med graphic novels, grammatik,

littersere perioder og fsellesskabet i klassen. Afandrefag og emner Birgitte overvserede, var der

kristendom, matematik og dansk. Her var der en rigtig god blanding af oplsesning omkring Jesus fra

"Alle b0rns bibel", spejlinger, br0ker og procenter i matematik her gennem spil og opgaver, blandt

andet "pizzaspillet" og i dansk blev der arbejdet med H.C. Andersens eventyr og de skulle lave en

scene fra et eventyr. Birgitte overvserede ogsa en god del af pr0verne tilfase 4 og 5's teaterstykke.

Her sa hun elever der tog ansvar bade udenfor og pa scenen. Her kommer der mangefserdigheder i

spil som, samarbejde, koncentration, at tage ansvar, turde stafrem pa scenen og st0tte hinanden.

Birgitte sammenfatter udfra hendes bes0g at der er en h0j grad affaglighed pa skolen, Iserere og

elever er glade og stolte afskolen, der er en god stemning og ro pa skolen, skolen lever op til sine

egne vasrdier og atskolen bestemt lever op til de krav derstilles i den almindeligefolkeskole. Hun

understreger den store og gode ro der er pa skolen.

Der sp0rges fra en afforseldrene, om Birgittes bes0g er uanmeldte. Derskal vsere en blanding af

uanmeldte og planlagte bes0g. Birgitte svarer at hun oplever laererne altid inviterer hende ind i

klasserne, og hun m0der aldrig en lukket d0r.

4. Bestyrelsen aflaegger beretning - David aflsegger beretning. Denne er ogsa skriftligt, og er

tilgsengelig pa hjemmesiden og herunder.

Bestyrelsesberetning

Generelt

jeres skole har haft et meget godt ar,vi har mange elever, glade og dygtige ansatte, og faciliteter, som kan

rumme os. Men nar det er sagt, sa er rammerne ved at vaere udfyldt. Sidste ar sluttede jeg med at fortaelle

at vi ville arbejde med skolens st0rrelse, hvad vil vi og hvad kan vi.

De ansatte og bestyrelsen arbejdede forrige ar med vores vsrdier, hvordan vi far dem i spil mm. Efter

sidste generalforsamling arbejdede bestyrelsen videre med hvad det betyder for, hvilken retning vores

skole skalhave.

Det vi kom frem til, var at vores skole skal arbejde pa "at give vores b0rn og unge, de bedste muligheder i

livet"

Med det tankerne arbejdede vi med seks punkter for at sikre netop det.

• Tryghed

• Paedagogik

• Medarbejdere

• Forseldreengagement

• Samfundsengagement

• Milj0

Vores arbejde med dem kom til udtryk i en workshop med de ansatte, hvorvi arbejdede specifikt med

paedagogikken og milj0et. Et af de sp0rgsmal som vi stillede sidste ar var, hvor mange skal vi vaere?



Vi 0nsker ikke at drive en stor skole, men der skal ogsa vaere nok til at man kan finde venner i gruppen. Vi

sigter efter 18 elever pa argangene, der vil vaere nogle argange, hvor der er plads til flere, og andre hvor 18

er for meget, sa fra 16 til 20 elever, men med 18 som malet. Det mener vi er det antal, der giver plads til

ansatte og elever samt 0konomi til de sjove ting.

Vores skoleleder er begyndt i b0rnehave,han har i hvert fald arbejdet pa samarbejdet med b0rnehaven, sa

de b0rn der kommer derfra, kender de laerere, som de kommer til at have.

Vi har faet en ny made at kommunikere med jer forseldre pa. Vi haber at I er enige med os i at Viggo

fungerer godt, og at det er en simpel og effektiv made at kommunikere med skolen pa.

Vi har faet en ny hjemmeside, vi er selv svaert tilfredse med den, og opfordrer tilat Ibruger den, s0ger info,

og hvis I har nogle tanker og ideer til forbedring, sa del dem endeligt med os.

Vi oplever star velvilje fra lokalomradet, bade fra foreningerne, men ogsa bare fra folk i omradet.

Det frivillige brandvaern stiller troligt op og inviterer ti! oplaering i brandslukning og f0rstehja2lp for de

mindste. Sa ksempe tak til dem for det. HFIF sprang med det samme til, da vi spurgte om de ville passe

vores b0rn her til generalforsamlingen.

Aabenraa kommune har fortalt, at Holb0l er en af to byer i hele kommunen, der er i vaekst. De har ogsa,

sammen med byen startet et omrade landsbyudviklingsprojekt, hvor der f0lger nogle midler med, sa det

arbejdervi hen imod sammen med dem.

0konomi

Vores 0konomi ser stadigvaak fornuftig ud, vi har kunnet drive fin skole, men vi begynder at maerke at

energipriser, l0nninger og priser pa generelle indk0b stiger. Det er bl.a. derfor vi har foreslaet en stigning i

foraeldrebetaling.

Da vi lagde budget, ville vi gerne give hver fase nogle penge, som de kan bruge pa at komme ud i landet,

erhvervsliv osv. men da der er skaret i tilskud og stigende priser, kunne vi desvasrre ikke give dem den

selvbestemmelse - i det omfang vi gerne ville. Og det synes vi er vildt aergerligt.

Vi vaegter lejrskoler meget h0jt, det er noget af det man som voksen husker, og det er der man laerer

hinanden at kende pa en anden made. For to ar siden budgetterede vi med 150.000 kr. men i de sidste to ar

har vi kunnet se, at det slet ikke rsskker mere. Vi har netop budgetteret med 270.000 kr. Det er ikke fordi vi

tager dyrere steder hen. Vi valgte netop at ga fra Berlin til Hamborg pga. priser.

Vi vil vildt gerne have bedre faciliteter til traekronen, og lave et tilbud til de seldre i timerne fra skolen

slutter til de kommer hjem. Vi har kigget pa nybyggeri, pavilion og at renovere f0rstesalen, men den gode

l0sning, er der ikke endnu.

Den ekstrabetaling som vi beder om, sker pa baggrund af de ovenstaende

af at betalingen steg for 10 ar siden, siden har der ikke vaeret stigninger, og vi klarer os, men hvis vi vil

mere, og fortsaette med gode normeringer, sa bliver vi n0dt til at kigge i den retning.

I skal ikke se det som en klagesang, hvor vi beder om penge fordi vi ikke kan drive skole. Det er bare blevet

svaert at levere det ekstra, som vi sa gerne vil. Den gode normering, de fede lejrture, de bedste faciliteter

mm.

Vi havde budgetteret med et overskud pa ISO.OOOkr. og landede pa ZlG.OOOkr., men fra det bel0b skal der

traekkes 76.000kr. som vi fik ind for en forsikringsskade. Det betyder at vi lander et overskud pa 140.000kr.

Arrangementer og aktiviteter siden sidste generalforsamling

Lejrskoler

Fase 0 Grasten spejderhytte

Fase 1 Naldtang lejr

Fase 2 Fredericia

Fase 3 Bornholm

Fase 4 K0benhavn

Fase 5 Hamborg

F0r sommerferien

Trivselsuge

idrastsdag

Kagebod til byfest



Arbejdsdage

Galla: Vi fik sendt vores dimittender videre med maner, hvor de yngre clever stod for anretningen,

serveringen og ikke mindst underholdningen. Vi har virkeligt nogle elever, som kender hinanden pa tvaers af

klasse/aldersskaeld, og som vil hinanden.

Workshops

Minisamfund

Jeg haber at alle foraeldre var forbi og se hvor mange fine ting b0rnene lavede til minisamfund. Temaet var

vikingetiden og der blev i den grad gaet til den, med alt fra skuespil til smykkefremstilling, urtehaver og

mad over bal. Det var en sand forn0jelse at se hvordan b0rnene stolt viste deres kreationer frem. Hvis I ikke

var med, sa haberjeg virkeligt, at I kommer med nasste gang.

Trsekronen var en hel uge pa naturskolen

Traskronens overnatning i Abaek hytten

Efter sommerferien

F0rste skoledag, der var mange med, og der var god stemning. Vi synes selv at det er en god dag, som vi

gerne vil fortsaette med i samme and og fortsat om s0ndagen.

Workshop med de ansatte

Sponsorl0b

Det frivillige graensel0b

Halloweenfest i Traskronen

Julefrokost

Juleklip

Julebanko i traekronen

Lucia

Turtil Brundlund slot

100 dages "f0dselsdag" for 0. klassen :)

Teater

Skolefest

Ejendomsdrift

Tagvinduerne i gangarealer blev nsvnt sidste generalforsamling, de er utastte og har det generelt ikke for

godt. Vi har besluttet og bestilt udskiftning af den f0rste tredjedel af glastaget, det er vildt dyrt, men vi

haber og tror pa at det gode lysindfald, og den meget bedre isoleringsgrad vil g0re noget godt for skolen.

Toiletterne, som blev naevnt sidste ar, er blevet lavet, sa nu har indskolingen flere toiletter, sa der ikke er k0

mere.

Balhytte er opsat. Der mangler stadigvaek belaegning men den er taget i brug af traskronen og b0rnene.

Vi arbejderfortsat pa at energioptimere.

Forseldreinvolvering

Foraeldrereng0ring spiller bare rigtigt godt, det er virkeligt en god made at give jeres b0rn noget ekstra i

deres skolegang, det kan betyde at b0rnene kan komme pa smature, en ekstra ansat og alt muligt andet

rent 0konomisk. Men lige sa vigtigt... I m0der hinanden som forsldre, og kender derved hinanden. Det er

bare lettere at tage fat I en man kender hvis man har noget pa hjerte. Og helt til sidst, sa virker I som

kasmpe forbilleder for jeres b0rn, de ser vigtigheden af at give, og at det ofte er der lykken ligger begravet.

Elever og de ansatte

Vi har pa nuvaerende tidspunkt 143 elever, og budgetterer med 152 til kommende skolear. Vi kommer ikke

til at vokse markant mere, og hvis det sker, sa er det fordi udskolingsklasserne bliver st0rre, ikke pga. flere

elever i klasserne.

Vi har ansat enleder til traekronen, Maria er sa dedikeret at hun tag med til den workshop, som vi havde

med de ansatte, inden hun tiltradte sin stilling, det synes vi viser at man vil det! I samme andedrag vil jeg

sige helt generelt, at vi har en god samment0mret medarbejderstab, som ligeledes er dedikerede, og som

vigtigst af alt, vil vores b0rn. Jeg vil stadigvaek opfordre til at I som foraeldre, tager kontakt til jeres

kontaktlaerer og sp0rger hvornar det passer ind, at I kan sidde med i undervisningen. I vil opleve hvordan

alle vores ansatte virkeligt Isegger sig i selen, for at levere den gode undervisning.



Vi har desvasrre ogsa mattet tage afsked med Jens Morten, da han er gaet pa pension. Det er ogsa derfor,

at vi ikke har h0rt hans trompet til generalforsamlingen.

Fremadrettet

Vi arbejder fortsat med strategien og rammerne for skolen, vi vil vildt gerne arbejde henimod at have bedre

faciliter for vores SFO og maske udvide tilbuddet sa nogle af de aeldre b0rn ogsa kan fa gavn af faellesskabet

iTraekronen.

Henimod sommerferien kommer vi til at arbejde med hvordan vi 0nsker at brande os. Vil vi "bare" vaere det

lille alternativ, eller 0nsker vi en profil, som sikrer at forasldre fortsat aktivt vaelger os til? Det er nogle af de

sp0rgsmal vi sidder med i bestyrelsen fremadrettet.

Vi glaeder os meget til at tage fat pa et nyt bestyrelses-ar sammen med Bo og alle vores fantastiske ansatte

og alle jer forssldre her pa VORES skole.

5. Bestyrelsen forelasgger det reviderede regnskab til orientering - Maja gennemgar regnskabet, der

er ingen sp0rgsmal hertil.

6. Orientering om stigning i foraeldrebetaling pa 100 kr. pr. barn pr. maned fra skolearet 2025/2026

samt beslutningsforslag om fremtidig indeksregulering fra 2029.

Orienteringen blev taget godt imod, og forssldrene var enige i prisstigningen var pa sin plads.

Dersp0rges ind til hvem der sastter indeksreguleringen og hvad denne indeholder.

Lige nu erforasldrebetalingen 1500 kr. pr. f0rste barn, 1200 kr. pr. andet barn og 567 kr. for

efterf0lgende b0rn.

Der kommenteres pa at det muligvis kunne hindre nogle 0nsker og mal, at binde sig fast til en

indeksregulering.

Der besluttes at punktet omhandlende indeksregulering rykkes til nseste ars generalforsamling.

7. Valgafbestyrelsesmedlemmer

Foraeldrekreds: Pa valg er David Grube Hansen (modtager genvalg) David er genvalgt

(Ikke pa valg fra foraeldrekreds: Rikke Nim Festersen)

Skolekreds: Pa valg er

Anja Karschulin (modtager genvalg) Anja er genvalgt

Jeanette Ryom S0nderup (modtager ikke genvalg)

(Ikke pa valg er: Maria Str0m Wrang, Bjarke Nielsen)

Svenja Kutsch (udtrseder midt i periode)

Bestyrelsen foreslar at Sandra Lemke rykker ind i bestyrelsen, i stedetfor at vsere suppleant.

De tre kandidater Anja, Svenja og Henriette blev valt ind i bestyrelsen.

Bestyrelsen ser derfor saledes ud:

David Hansen

Rikke Nim Festersen

Maria Str0m Wrang

Bjarke Nielsen

Anja Karschulin

Sandra Lemke

Henriette Jacobsen



8. Valgafsuppleanter

Forseldrekreds: Karina Lorenzen (modtager ikke genvalg)

Skolekreds: Sandra Lemke (modtagergenvalg)

Charlotte Krogh Bering og Thomas MarkJensen vselges som suppleanter

9. Eventuelt

Dersp0rges ind til lukkedage i Trsekronen, og den pr0veperiode der har vseret iferier, hvordan er

det gaet? Bofortseller at der i starten var en del tilmeldt, men der m0dtefa op. Derefter har der

vseret lavet bindende tilmelding, som Trsekronen planlsegger efter. Her har der ogsa vseretf.eks. 17

tilmeldt i vinterferien, hvor den dag hvorflest m0dte op, var der 6 b0m.

En afforseldrene byder ind med at man evt. kan hjselpe hinanden iferie, lave legeaftaler og posse

hinandens b0rn.

David fortseller at der er mange friskoler der har en st0tteforening, dette har vi ogsa haft pa skolen

f0r. F.eks. har enfriskole en st0tteforening der har bidrager med 2-300.000 kroner til skolen i et ar.

David appellerer til om der er nogle forseldre der har tid, lyst og mulighedfor at starte en

st0tteforening. Rosa bar mulighedfor at kontakte andre derf0r har vaeret en del afen

st0tteforening, der gerne kommer ogfortseller om hvad arbejdet indeholder, hvordan mang0rog

hvilke krav der er. Har man lyst til dette, kan man ringe til Bo.

Patrick takker for god ro orden.

Generalforsamlingen afsluttes med en sang.

Venlig hilsen

Graenseegnens Friskole - bestyrelsen
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